# "亚运兴城"攻坚 小细节是关键





■本报评论员 李家连

今年是"亚运兴城"攻坚年。当前, 萧山已进入亚运筹办冲锋冲刺、决战决 胜的关键时期,全区上下正紧紧围绕"保 障亚运、服务亚运、放大效应、全面效应" 总目标,全力以赴打好六大攻坚战,高水 平建设"亚运国际城·数智新萧山",形成 了全区动员、全民参与、全社会投入的攻 坚氛围。

但也要清醒地看到,在"亚运兴城"这场只能赢且输不起的攻坚战中,还存在着诸如在城区主要道路路口有骑车者、行人闯红灯,在道路和河道两侧人行道上有遛狗拉屎甚至有人大小便,在无障碍通道上乱停车,在公共服务窗口单

位门口摆放的提示牌上写着错别字(如"请配戴口罩"的"配"应为"佩")等一些不拘小节的问题。这些小细节,既掉"面子",又损"里子",严重影响到高水平建设"亚运国际城·数智新萧山"整体形象。这些使反劲的人,难道不为自己的行为感到愧疚、羞耻吗?

"亚运兴城",抓实抓牢掉"面子"小细节,必须端正态度、破除认识误区。态度决定一切,细节决定成败,而且与每个市民的言谈举止、生活习惯和处事态度息息相关。小事小节就像一面镜子,照射出原则、态度和人格,很多时候发挥着重要作用,影响成功的往往是不起眼的小事。亚

运筹办不仅要抓好场馆建设、服务保障等 大事要事,更要从每个人做起,从每个小 细节抓起,把每一件小事都做细做实,让 整个城市始终保持光鲜亮丽,才会铺就 "亚运兴城"美丽底色。

"亚运兴城",抓实抓牢掉"面子"小细节,必须正确处理好"大局"和"小局"关系。"小局"影响"大局",局部事关全局。 "亚运兴城"是由亚运筹办一系列"小局"构成的,这些"小局"包括若干个领域、环节、阶段、过程中的许多小细节。如果找不准定位、抓不实小细节,最终"小局"走不远,"大局"也会受影响。亚运筹办要服从服务于"亚运兴城""大局",全区所有部 门、单位、镇街乃至市民,既要对接"大局"、谋划"小局",又要补局当前、布局长远,锚定目标,持续打好六大攻坚战,"亚运兴城"才会取得实效。

萧山作为亚运主战场、主阵地,使命光荣、责任重大。要以强烈的责任感和使命感,大力弘扬"孺子牛、拓荒牛、老黄牛"的"三种牛"精神,切实抓实抓牢掉"面子"损"里子"的小细节,脚踏实地,一步一个脚印,积小胜为大胜,努力推动"亚运兴城"攻坚年各项工作落到实处,为把2022年杭州亚运会办成一场凸显"中国风范、浙江特色、杭州韵味、精彩纷呈"的体育文化盛会提供坚实保障。



## 画中有话

## 乱喂,惊吓"国宝"

近日,江苏扬州一位网友在茱萸湾景区熊猫馆游玩时,发现大熊猫月亮被游客投喂,还被吓了一跳。约半小时后,饲养员赶到清除投喂品。对此,景区回应:确实接到了类似投诉,大熊猫在外场时,可能存在游客投喂情况,但饲养员们会每隔一两个小时巡视一次,制止游客。

俞钦洋 画

## 助餐服务再升级 老年生活更幸福



■社会评论员 张新华

老年助餐服务是一项民生实事,也是养老服务体系的重要内容。如何破解老年人尤其是高龄、孤寡、独居、空巢等重点群体"做饭难""吃饭难",是摆在政府面前的一个重要课题。首期"萧报圆桌汇"将目光聚焦到了老年食堂的建设与运营上(详见《萧山曰报》3月24日6版),自此,一场影响深远的打造老年助餐服务行动擂响战鼓。

展版分门划福响战败。 其实,想要为养老事业担当,就要认 清自身所需要、所能够承载的历史使 命。打造老年助餐服务,促进了萧山养 老服务的使命担当。萧山相关部门不断

当下,养老服务要争先创优,不仅取决于能力的天花板,更取决于思想认识的天花板。打造老年助餐服务,推动了萧山养老服务的思想升级,是磨砺"内功",为打造养老服务积蓄力量。做好老

年助餐服务,涉及场地、资金等方方面面,并非易事,为此,相关部门一方面要和设计单位、施工单位沟通,尽可能不要影响居民的正常生活;另一方面,要求助老餐厅的排烟管道在设计和安装时尽量减少对周边住户的影响,运营后还要根据居民意见进行调整完善,以优质的老年助餐服务满足广大老年人对美好生活的需要。

养老服务要干成大事,需要科学、长远规划养老服务发展路径。打造老年的餐服务,要围绕区委区政府提出的养老服务工作要求,聚焦养老事业的公建民营改革,瞄准现代化的养老院构建,抓牢家庭养老床位的改革试点,创新老年的餐服务,交出萧山养老服务的高分报表。唯有打出一套套组合拳,才能撑起萧山养老服务美好的明天。

## 治理校园手机切忌"一刀切"



#### ■社会评论员 肖桃清

教育部日前发出通知,进一步加强中小学生手机管理工作。要求学生原则上不得将个人手机带入校园,禁止带入课堂。这是规范学生手机使用管理作出的明确规定。

长期以来,各校为治理校园使用手机 的弊端,各行其是。有的学校操之过急、一 味地硬性禁带禁用手机,管理方式简单粗 暴,如没收手机、砸毁手机等等,矫枉过正, 物极必反。因噎废食的做法难以持久。单 方面禁带禁用手机,忽视了学生和家长的 日常生活需求、学生安全、解除家人担忧, 以及稳定学生情绪等综合因素,这或许是 其屡禁不止的一个原因。 当今社会风云变幻,多国"手机禁入校园"的刚性规定随之变化。日本早在2008年提出"手机禁入校园"。2018年大阪发生地震之后,许多家长表示希望能随时与子女保持直接沟通。2020年8月,日本有条件地允许将智能手机等可联网通信设备带入校园。同样,近10年来,美国部分学校允许学生携带手机上学。法国则更新立法,有针对性实施"手机禁令"。

学生在校固然可以通过公用电话和教师办公室电话解决通话需求,一旦离开学校就踪迹难寻了。子女课外活动回家较晚,学校离家较远,遇见突发状况等,家长便难以及时了解孩子的安全问题。

鉴于此,要充分体现"以生为本"的教育理念,堵疏相结合,适度放宽"手机禁令",因人而异,酌情处理,分类管理。通

知中就有规定,学生确有将手机带入校园需求的,须经学生家长同意、书面提出申请,进校后应将手机交由学校统一保管。这是一种实事求是、人性化的做法,留有回旋余地,既要严格控制学生在校园滥用手机,又要满足学生和家长不时之需,宽严相济方为正道。

■一线声音

### 数字化监管 提升安全感

日前,一张"智慧"的罚单让萧山区的安全管理更上一层楼。区应急管理局利用数字化监管手段,开出了第一张"智慧监管"罚单。

今年是杭州市全面数字化管理的一年,萧山积极按照新形势下安全生产工作新要求,努力构建"一个制度、一份巡查表、一张传递单"的安全隐患视频巡查巡检机制,对现已接入的49家企业,涵盖车间、罐区、仓库、值班室等重点场所的272个监控点位开展不定时巡查巡检。

如果没有这样的数字化监管手段,根本无法察觉一个小小工厂某一个员工的疏漏,也无法及时发现企业

对安全的不重视,危化品一旦发生事故,后果之严重根本不是某一家企业能承担的。安全生产重在预防,其中最有效的预防手段就是抓事故源头,把安全风险管控挺在隐患前面,只有安全风险防控做到心中有"数",才能真正实现"智慧"防护。

数字化监管手段,只要有苗头就监管,及时消除安全隐患。数字化监管平台全面铺开,就像撑开了一把无形的保护伞,守护着广大市民的生命财产安全。这一张罚单,为萧山数字化管理开了一个好头,大大增加了安全感,提升了百姓的幸福指数。

(社会评论员 黄雨琦)

## 身边人的诈骗宣传更具警示意义

近日,蕭山某街道悬挂的广告横幅吸睛,里面内容有"某年某月,某小区居民被微信诈骗多少元""某年某月,某小区居民因黑彩网站充值游戏被骗多少元"等,这些发生在身边的案例,以通俗易懂的方式,使反诈骗宣传深入人心,很有效果。

虽然全社会各个层面都在大力 反诈骗,但限于人性、教育等因素,目 前还不能彻底根除诈骗行为。以身 边人受骗的经历来做好反诈骗宣传,

从受骗居民的羞耻感和近距离 感来加强自律,可以增加可信度和说 服力。看见这个标语的居民会扪心 自问:这可太丢脸了,千万要管好自 己和家人,严格自律。通过唤醒大家 强烈的羞耻心和防范意识,才能更好 地远离各种诈骗。

接地气的标语才能有接地气的 宣传效果。标语中没有花里胡哨的 高深理论用语,用群众喜闻乐见、人 看得懂的实在话、大白话,简单明 了地告诉大家发生了什么事情。既 然发生了,那就自然而然地会提高警 惕性,提高反防骗意识。

这种反诈骗宣传,既提醒了居 民,又没有透露个人隐私。有关部门 充分考虑到了受骗居民的隐私,没有 指名道姓,没有出现住房信息,以居 民二字代替具体信息,既起到了较好 的宣传作用,又没有侵犯个人隐私。

反诈骗任重道远,为此,我们不但要继续做好防范,更要警惕各种升级 版的诈骗方式,保护好自己和家人。

(社会评论员 金驰)

### 传承传统文化 提升精神面貌

萧山技师学院,"茶文化进校园"成效显著,这既是学校的特色教育,又是茶文化研究会弘扬传统文化的举措。传承好传统文化,已经是大势所趋,是社会发展的必然。

传统文化是文明演化汇集而成 的反映民族特色风貌的总体表现,是 历代民间物质、精神生活长期形成的 产物,其包含的范围广泛,内容丰 富。在我区,传统文化历史悠久,源 远流长,它是民间蕴藏的宝贵财富, 深受广大群众的欢迎。

萧山的许多传统文化,在新时代 闪烁光芒,对于丰富文化生活十分明 显。湘湖龙井茶艺节,使茶文化得到 普及;河上板凳龙,制作者舞龙者身怀 绝技,表演美轮美奂;新塘龙舟,在表 演技艺上体现"心往一处想,劲往一处 使"的集体主义精神,"孝女娘娘"的故 事教育着一代代年轻人要孝敬父母尊 重长辈。一些民间谚语、民歌民谣和 歇后语,多数也都是讲仁爱、诚信、孝 道等理念和扶贫济困、见义勇为、敬老 爱幼等美德,这些传统文化对新时代 的价值取向具有指导意义。

挖掘弘扬传统文化,提升萧山人的精神面貌,就是价值所在。取其精华,弃其糟粕,宣传传统文化亮丽的一面,用使人容易接受的方法展现在人们面前,吸引更多人特别是年轻人的眼球。让传统文化为今人所用,为新时代所用,从而更好地实现精神和物质的双丰收。

。 (社会评论员 金阿根)

### 怀念英烈 最高的致敬是奋进

"清明时节雨纷纷,路上行人欲 断魂。"在中国人的心中,清明节是一 个阴雨绵绵、哀思万千的日子。

清明节的思念,是生者对逝者的思念,在这天我们会在墓前放置一束鲜花,以表达对亲人、英烈的思念和祝福。此时,我们不禁会回忆起他们过往的那些岁月,这都是一场场鲜活的"生命课堂"。

据不完全统计,近代以来中国已有约2000万名烈士为国捐躯,其中有名有姓的只有196万名。先烈们抛头颅、洒热血,前赴后继,在敌人面前宁死不屈,一身傲骨,表现了大无畏的英雄气概,为后人树立了榜样。他们是我们的骄傲,是我们的光荣!而今年的清明节,意义更不同于往年,牺

牲的成边英雄陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉,更是极大震撼了中华儿女的内心,各地都通过各种方式纪念缅怀先烈。

人的生命是有限的,但是榜样的 力量是无穷的,蕴含的精神财富更是 经久不衰。宁夏固原二中的师生,每 年徒步54公里祭扫英雄墓,这不仅是 征途,更是人生历练。26年54公里, 眼前有山河,心中有家园,这就是榜 样的力量,更是精神的传承。

思念是人类的重要情感,思念 英烈,最高的致敬是奋进。生命的最 大价值在于精神,我们对前人的最大 怀念,除了永志不忘,更要做好对英 烈先贤的精神传承。

(社会评论员 苗炜栋)